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 Sayın Üyemiz, 

 

 Avrupa Parlamentosu üyeleri tarafından son dönemde, özellikle çelik sektörüne 

yönelik olarak Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizmasının (SKDM) yeterli koruma 

sağlamayacağına dair endişelerin dile getirildiği yazılı soru önergeleri, Avrupa Komisyonu 

tarafından yanıtlanmak üzere yöneltilmektedir.  

 

17 Mart 2025 tarihinde iletilen “Avrupa çelik sanayisinde kaynak kaydırmanın ele 

alınması ve Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması’nın (SKDM) etkinliğinin sağlanması” 

başlıklı yazılı soru önergesinde özetle, Avrupa çelik sanayisinin içinde bulunduğu kritik 

duruma dikkat çekilmekte ve SKDM’nin mevcut haliyle etkisiz kılma ve kaynak kaydırma 

gibi uygulamalara açık olması nedeniyle durumu daha da kötüleştirebileceği belirtilmektedir. 

İhracatçıların daha temiz üretimlerini AB’ye yönlendirirken, dış pazarlarda karbon yoğun 

yöntemleri sürdürme imkânı bulduğu; bu durumun da rekabetin bozulmasına ve küresel 

emisyon azaltımının zayıflamasına yol açtığı; dolayısıyla, Komisyon’un, AB üreticilerinin 

rekabet dezavantajı yaşamalarını önlemek amacıyla Çelik ve Metaller Eylem Planına acil 

önlemleri dahil etmesi gerektiği vurgulanmaktadır.  

 

Bu kapsamda Komisyon’a kaynak kaydırma sorununu gidermek ve SKDM’yi etkili 

bir karbonsuzlaştırma aracına dönüştürmek amacıyla hangi önlemlerin planlandığı, 

Avrupa’daki hurda bazlı elektrik ark ocaklarında (EAF) üretilen uzun ürünlere kıyasla daha 

karbon yoğun olmalarına rağmen halihazırda herhangi bir SKDM yükümlülüğüne tabi 

olmayan doğrudan indirgenmiş demir (DRI) yöntemi ile üretilen uzun ürünler ithalatının ele 

alınıp alınmayacağı, yüksek emisyonlu üreticilerin gerçek karbon ayak izlerini ortalamalar 

kullanarak gizlemelerini önlemek amacıyla, her bir ülkenin en kötü performans gösteren 

%10’luk dilim içerisindeki tesislerinin ortalama emisyon yoğunluğunu bildirmek gibi gerçek 

emisyon açıklamalarını teşvik edecek varsayılan değerler belirlemeyi planlayıp planlamadığı 

sorulmuştur.  

 

Soru önergesini, Komisyon adına İklim, Net Sıfır ve Temiz Büyümeden sorumlu 

Komiser Wopke Hoekstra 10 Haziran 2025 tarihinde yanıtlamış; SKDM Tüzüğünün, 

Komisyon’u 2027 yılından itibaren iki yılda bir yayımlanacak gözden geçirme raporlarında 

kaynak kaydırma riskini değerlendirmekle görevlendirdiğini, 19 Mart 2025 tarihinde 

yayımlanan Çelik ve Metaller Eylem Planında belirtildiği üzere, yıl sonundan önce, daha 

genel bir SKDM gözden geçirmesinin parçası olarak etkisiz kılmaya yönelik bir strateji 

sunulacağını, riskin yüksek olduğu sektör ve sanayilerde kapsamlı inceleme yapılacağını, DRI 

kullanılarak üretilen çelik ürünlerinin ithalatına ilişkin özel durumun farkında olduklarını ve 

bu kapsamda olası önlemlerin değerlendirildiğini ve varsayılan değerler konusunun SKDM 

gözden geçirmesi kapsamında ele alınacağını belirtmiştir.  
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SKDM’ye ilişkin ülkemizce itiraz edilen hususlardan biri olan ve 24 Şubat 2025 

tarihinde yazılı olarak Komisyon’a iletilen ülkemiz görüşünde de yer verilen, AB Emisyon 

Ticaret Sistemi (ETS) kapsamında serbest tahsisatlar için çelik ürünlerinin üretim metotlarına 

göre farklılaştırılmış ve daha karbon-yoğun metodun daha avantajlı kılındığı referans değerler 

belirlenmesi hususunun Avrupa Parlamentosu nezdinde de dile getirildiği görülmektedir. 

 

Ülkemiz görüşünde, daha karbon yoğun olan DRI yöntemiyle üretilen uzun ürünlerin, 

ETS kapsamında serbest tahsisatlar için belirlenen referans değerler nedeniyle SKDM 

yükümlülüğüne tabi olmamasının ayrımcı uygulamaya yol açtığı, bunun da AB’nin karbon 

emisyonlarını azaltma hedefleri ve genel olarak benimsenen “kirleten öder” ilkesine açıkça 

aykırılık teşkil ettiği; ayrıca SKDM bağlamında Türkiye gibi EAF yöntemiyle daha az karbon 

yoğunlukta üretim yapan ülkelerin ürünlerinin dezavantajlı duruma düştüğü belirtilmiştir.  

 

Bilgilerini rica ederim.      

 

 

 

 

        Musa DEMİR 

        Genel Sekreter 
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